

广东省药品监督管理局立体式产业帮扶成效显著

# 葛坪村涌现一批自主脱贫致富带头人



山顶柑桔戴帽，山腰土鸡飞跑，山下仙草环抱。

短短四年间，在广东省药品监督管理局定点驻村帮扶之下，位于韶关南雄市北部山区的葛坪村，从无任何主导产业、丢荒现象严重的山区贫困村，焕然一新发展成为拥有柑桔、仙草、胡须鸡养殖等大型绿色生态产业的新农村，村集体经济年收入由1.3万元提升到20余万元。

扶贫先扶志。在立体式产业帮扶成效显著的过程中，葛坪村更涌现出张明、饶军英等一批自主脱贫致富的带头人。

■采写:新快报记者 陆妍思  
通讯员 李婷婷 梁丽君

■图片:通讯员 冯推顺

## 她从丧夫之痛中走出 成为家里的顶梁柱

这四年是葛坪村翻天覆地的四年，也是饶军英脱胎换骨的四年。

四年前，饶军英患胃癌的丈夫去世，留给她的是一对尚在读书的儿女、80多岁卧病在床的老母亲，还有丈夫治病时欠下的债务，彷徨无助的她只能终日以泪洗脸。

2016年4月，按照省委、省政府统一工作部署，广东省药品监督管理局定点帮扶南雄市葛坪村，驻村扶贫工作队的到来，改变了饶军英的命运。

在工作队及村两委的耐心引导下，饶军英逐渐从丧夫之痛中走出来，重振信心，积极参与葛坪村的扶贫产业，如今以一人之力喂养1000多只胡须鸡，种植10余亩柑桔、8亩仙草，成为了家里的顶梁柱。2019年，饶军英的家庭人均可支配收入达到3万多元。

饶军英用自己勤劳的双手，以顽强的毅力与命运抗争，搬开了贫困的拦路虎，她更怀有一颗感恩的心。“要是没有党和政府的好政策，没有省药监驻村工作队的手把手帮扶，我有力气也没地方使啊！”饶军英淳朴地笑着说。

在葛坪村，像饶军英一家因病或因残、因智障致贫的情况占比较高，这条占地面积35平方公里的山村，共有村民632户2364人，建档立卡相对贫困户51户148人，贫困发生率达6.3%。2015年全村人均可支配收入仅6800元，为南雄市贫困程度最深的两个相对贫困村之一。

在广东省扶贫办的正确领导下，在南雄市镇两级党委政府大力支持下，驻村扶贫工作队在落实贫困群众“两不愁、三保障”工作外，坚持“造血式”产业扶贫，开展“四主导、一补充”立体式帮扶产业，并立足山区农林资源优势，挖掘拉伸帮扶工作长板，加大培育南雄市葛坪中草药种植专业合作社、南雄市澜河镇茶坪种养专业合作社，采取“企业+合作社+农户”经营模式，2019年带动47户村民种植仙草500亩，其中39户贫困户户均增收约5700元；仙草获批“一村一品、一镇一业”项目，8亩育苗大棚建设完成；组织建档立卡的相对贫困户开展柑桔种植，打造500亩柑桔示范种植基地；自筹90余万元收回村集体水电站经营



■刘照发加入村里合作社队伍种植柑桔，是葛坪村里知名的“劳模”。

管理权，升级改造260千瓦机组及附属设施，年收入逐年增收；自筹110万元开展光伏电站建设，项目可为葛坪村带来8.8万元/年的纯收入；采取“合作社+养殖场+贫困户”的模式开展林下特色养殖，2019年带动36户贫困户养殖胡须鸡逾6000只，增收约55.3万元，户均增收1.5万余元……

截至2019年底，驻村扶贫工作队自筹783万余元开展40多个帮扶项目并全部完成。51户建档立卡相对贫困户全部达到“八有”要求，均已实现脱贫，其中，有劳动能力32户116人，年人均可支配收入超过2万元。村集体经济年收入由1.3万元提升到20余万元。

## 他带领村民实现 从“提篮小卖”到“抱团生金”

转眼间，五年脱贫攻坚战即将收官。4月2日，广东省药品监督管理局党组书记、局长江效东亲赴葛坪村开展脱贫攻坚调研，实地考察仙草育苗大棚、集体经济三水电站、村委会党群服务中心等项目，走访慰问结对帮扶对象，并同市、镇、村有关部门在葛坪村委会召开脱贫攻坚座谈会，就做好脱贫攻坚收官工作提出意见建议。

五一长假后，接棒驻村书记一职刚好一年的吴峰正忙着与村里种养合作社的带头人张明张罗开实体店、注册品牌商标的“大计”。

与饶军英一样，因为爱人患精神分裂症耗尽积蓄、债台高筑的张明，2017年在驻村工作队的帮助下，辞掉了货车司机一职回到家乡，鼓足干劲发展油茶、柑桔、仙草等种养殖业，到2019年其家庭人均可支配收入高达5.5万多元，比原来不只翻了十倍。在此期间，张明曾多次向村两委和驻村干部表示“自己有手有脚，想尽快摘帽”，并于2019年正式申请主动退出贫困户。

在参与组建合作社、带领村民实现从“提篮小卖”到“抱团生金”的大转变后，吴峰、张明的心中有着更广阔的蓝图。目前合作社在广州番禺南村设立南雄市澜河镇茶坪种养专业合作社销售点，把胡须鸡等农产品从大山带到城市餐桌；依托互联网，通过朋友圈等渠道开拓电商销售；注册“葛坪”商标，村里优质农产品自此拥有“姓名”，打造品牌效应。张明说，他的志向不仅在卖货，更在于创出品牌，将家乡的优质农产品卖到全中国甚至全世界。

“农产品出山，最大的挑战就是物流。”吴峰说，村里的胡须鸡品质很好，吃过的都想回头购买，但目前只能依靠他开车一个多小时将现宰的鸡送到市区物流点。为了做大产业，驻村工作队申请资金为合作社购置了一台大冰柜，目前团队正在着手研究包装冷链，务必在扶贫收官前为葛坪村优质农产品“出山”打通康庄大道。



■广东省药监局驻村工作队采取“企业+合作社+农户”经营管理模式，带动葛坪村47户村民种植仙草500亩，2019年获批“一村一品、一镇一业”项目，8亩育苗大棚建设完成。



■作为葛坪村种养合作社带头人，张明成为入党积极分子，未来将以一名党员的身份继续带领更多村民脱贫致富。

## 他们的下一代:我要当一名医生！我要当一名军人！我要当一名党员！

扶贫攻坚，功在当代，利在千秋。在葛坪村，各受助家庭除了生活有了翻天覆地的改变，驻村工作队的无私奉献和辛劳付出的精神还深深刻在了下一代的骨子里血液中。

村民刘照发肢体残疾，配偶患有肺癌，广东省药监局除严格落实国家医疗保障制度外，每年还自筹资金1万元对其开展医疗救助，并帮助其危房改造，添置家具，同时大力支持其女儿成为韶关学院医学院定向生，毕业后可直接带编入职南雄市医疗机构。目前刘照发也加入了村里合作社的队伍，每天早上5点多天没亮就到农地干活，直到晚上太阳下山才回家，成为村里知名的“劳模”。刘照发女儿看在眼里，记在心中，她说现在更加自律努

力学习，以后要成为一名好医生，回报党和政府的帮助。

由于亲身真切感受到党的好政策，张明多次递交入党申请书，希望能以党员的身份继续带领更多村民脱贫致富。2019年7月，张明如愿成为入党积极分子。在张明转变最大的这几年，其儿子也从高中毕业，男孩子不擅将感恩之辞宣之于口，但他对张明说，毕业后最大的愿望是参军，因为扶贫干部很多都是军人出身，他也想与他们一样，成为照亮别人人生的灯塔。

饶军英的一对儿女对驻村工作队的帮扶感受至深。今年疫情期间，由于家里没有网络，驻村工作队员每天一早准时送饶军英的小女儿到村委听网课，还在读小学的小女孩说“以后要像哥哥一样

## 我要当一名党员！

成为共产党员”。在广州打工的大儿子也利用春节在家的时间主动请缨成为志愿者，参与群防群控，跟着村干部入户宣传防控知识、发放口罩，驻守卡点执勤，他还大力支持母亲主动申请退出贫困户，将资源让给更多有需要的人。

受影响的下一代还有驻村书记吴峰的女儿。疫情期间，吴峰年初四便回到葛坪村主持防控工作，之后一直没有回过家。由于学校停课，家中一对儿女无人照顾，无奈之下，吴峰3月中旬趁回穗开会的机会将女儿带到了葛坪村，直到五一假期才由家人接回广州。近两个月间，吴峰女儿亲眼见证了爸爸奋战在扶贫一线的种种。在学校的分享会上，她说道：等我长大了，也要像爸爸一样，做一个勇于牺牲、勇于奉献的人。